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Machiavelli neve és legismertebb művének szelleme az évszázadok alatt egyszerre tapadt
össze a hatalmi önkény gonoszságával és a reneszánsz ember középkori nyűgöktől
megszabadult gondolkodásmódjával. 1513-ban írott történetfilozófiai, politikaelméleti munkája
az uralkodás művészetének kátéja. Számba veszi az egyeduralom megszerzésének
módozatait és gyakorlásának eszközeit, formáit a hadsereg szerepét az államéletben, az
uralkodó mindenkori teendőit és történelmi példákra hivatkozva tanácsokat ad a hatalom
iskolájának eredményes elvégzésére. Az ideális fejedelem kirajzolódó alakját Cesare Borgiáról,
a hidegvérűen taktikázó és semmitől vissza nem rettenő politikusról mintázta.

A híres-hírhedt könyv alapkérdése a politika és erkölcs viszonyára vezethető vissza. Machiavelli
ismerte föl, hogy a kettő közül a politikai cselekvésnek van önállósága, sőt koronként
meghatározó szerepe. A saját törvényei szerint működő politika sűrűn összeütközésbe kerül az
etika nézeteivel. Machiavelli tehát olyan tanácsot ad a fejedelmeknek, hogy kizárólag az állam
érdekeihez kell igazítaniuk cselekvéseiket. Tetteiknek etikai minősítése pedig attól függ:
üdvösek-e a köz javára, az állam fölvirágzására és a nép jólétére. A kötet azonban közvetlen
politikai célokat is szolgált. Elvetve a középkor hűbéri széttagoltságú, feudális államát, az
egységes, világi és független államiság szószólója. A történelmi fejlődésmenet egyik
legfontosabb fölismerése ez a 16. században. A feudális anarchiába süppedt Itáliát szeretné
megváltoztatni a nemzeti állam polgári gondolatával. Mindehhez két kulcsfogalma van: a haza
és a rend. Számára minden haladó gondolat a hazában ölt teste, ez a legfőbb törvény, a
legmagasabb érték. A rend és az aggályok nélküli rendcsinálás a történelmi mozgatóerők
fölismerésén alapszik. A jó államférfi csak a célirányos erők tudatos számbavevője és irányítója
lehet. A mindenek fölé helyezett állam és az ennek rendjét biztosító erők eszménye egy
tűzzel-vassal összekovácsolt egységes olasz állam ideáját rajzolja ki. Machiavelli műve
hűséges dokumentuma a reneszánsz politikai gondolkodásmódnak.
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